十大网络谣言 月度发布

石家庄市公安局网络安全保卫支队、燕赵都市报联合发布







2017年11月7日 责任编辑/刘晶 美术编辑/吕攀峰

10月份十大

千万不要信

8岁男孩因上补习班过劳猝死?三大营运商合并,转发可得230元?胸痛吃阿司匹林能救命……10月朋友圈里流传的这些"轰动消息 是否也曾经转发过?石家庄市警方提醒,这些都是谣言,并表示谣言止于智者,不要被这些谣言迷惑。 本报记者 刘涛



Top1

央视称礼让斑马线 造成城市拥堵

近日,微信群和微博上热传一张央视新闻频道的 节目截图,图片显示"机动车斑马线不礼让行人抓拍系 统被紧急叫停"、"饱受司机诟病,增添交通拥堵"。

辟谣:石家庄交警对此进行了辟谣:"此图为 谣言,请勿传。10月18日央视13套新闻频道15: 03非此内容。"重点关注"和字幕底色有PS痕迹。"

机动车在斑马线要礼让行人,这是被写入了 我国法律的。《中华人民共和国道路交通安全法》 第四十七条规定:"机动车行经人行樯道时,应当 减速行驶;遇行人正在通过人行横道,应当停车让 行。机动车行经没有交通信号的道路时,遇行人 横过道路, 应当避让。

电子警察抓拍机动车斑马线不礼让行人,其 原理是:在人行道距离交叉车道左右各约半根车 道的区域内划定一个虚拟框,行人在这个框内,被 认为处于危险距离,如机动车不避让行人驶过停 车线,将会被抓拍。被电子警察抓拍、经交警认定 后,驾驶员将受到处罚。

Top2

支付宝来电请你转账检测

在用户支付宝账户出现问题时,阿里巴巴集 团职员会致电用户帮助检测、把钱转入安全账 其实这往往是骗局,本月已有用户上当。

辟谣:支付宝官方客服在任何情况下都不会 要求用户将金额转入所谓的"安全账户"。 支付宝 透露,目前实时智能风险系统会对用户的行为进行 分析,如果发现用户可能产生被骗风险,会通过短 信、页面弹窗等方式向用户揭示风险,提示用户谨慎 操作,避免可能掉入不法分子设计的骗局。用户-旦接到风险提示,应马上终止操作,避免陷入骗局。

Top3

发早安表情包 会泄露个人信息



-条网传信息称,请不要再传早晚安或节庆 图片视频,里面暗藏钓鱼程序,会盗取个人信息

辟谣:在图片和视频中嵌入钓鱼程序,在技术 上并不容易实现。至于谣言中提到的"上海已有多 人报案"、"东森财经台连续报道",也纯属虚构。只 要在网上不点击不明链接和文件即可,与朋友正常 的网上沟通和交流,发表情包无需担心安全问题。

Гор4

未标这种代码的酱油致癌

近日,"酱油致癌"的消息在网上被 热议。消息称,根据国家卫生部门公布: 国家标准的粮食酿造酱油有国家标准代 码 GB18186,没有的是化学黑焦糖勾兑, 食用后使人患上肝癌。

辟谣:国家卫生和计划生育委员会, 食品安全标准与监测评估司标准管理处 工作人员明确表示,他们从未发布过与 网传消息相似的公告或新闻。GB18186 代码是一项酿造酱油的国家标准,进口

酱油并不会使用 这个标准,除此之 外,还有一些酱油 会标注商业行业 标准或者是企业 标准代码,但他们 都是符合食品安 全要求的。



Top5

8岁男孩 因上补习班过劳猝死

网传文章称一名8岁孩子被送到医 院抢救,但是多个脏器衰竭,抢救无效, 去世前说了一句"我太累了,想睡觉。"医 生判断孩子没求生意愿,所以属于过劳 猝死。接下来就是家长痛哭流涕反思自 己省吃俭用让孩子上辅导班,作者义愤 填膺地说家长逼孩子太狠过度焦虑。

辟谣:"8岁男孩过劳猝死"是一个社 交网络上的假鸡汤故事,流传文章中的 图片是移花接木。从医学角度来看,过 劳猝死是因为突发心血管疾病导致的, 般发生在工作压力过大,经常加班的 成年人身上,8岁孩子猝死的基本没有。

Top6

只要答题 就能测出左右脑年龄

只要点击"小程序"进入,回答几个设定 的问题,便会生成一张显示有左右脑,两个年 龄测试结果的图片,还配有相关的文字解释。

辟谣:这款测试最关键在于"ansrandom"和"ansrandom2"两个代码。"这两个代 码分别生成2个随机数,ansrandom生成的 随机数指向脑年龄的结果,ansrandom2生

成的是产生随机 数的题目。其实 打开页面后,结果 已经由 ansrandom 生成了"。结果只 是固定的几张图 片,在生成随机数 后,去拿里面的某 一张图片显示。



车内放这些东西会被扣分罚款

在车内放置安全带卡扣、电子狗等物品,或者在挡 风玻璃上放置玩偶的车主将被交警处罚。

辟谣:对于安全带卡扣,民警并不是查处卡扣有没 有在车里,而是查处驾驶员、乘员是否系好了安全带。 对于车内装载高德导航、百度地图等具有"电子狗"功能 的设备,交警部门不会进行处罚。不过如果在前后挡风 玻璃放置了妨碍驾驶人视线的物品,将被处以罚款

Top8

胸痛吃阿司匹林能救命

有种说法在朋友圈流传:"心脏病发作在睡眠的时 候,60%的人没有再醒过来,但剧烈的胸痛足以把人从 沉睡中痛醒。如果有上述状况发生,立刻口含两片阿 司匹林让它化开,然后喝一点水吞下可以救命,接着立 刻联络急救中心……

辟谣:武汉亚洲心脏病医院胸痛中心王军主任表 示,常见致命的胸痛有三种,急性心肌梗死、主动脉夹 层和肺栓塞。三种疾病都会出现剧烈胸痛,患者自己 很难准确区分,应在第一时间拨打120。针对不同类别 的心脏病,要采取不一样的急救措施。王军说,对已确 诊的冠心病患者来说,发生急性胸痛应立即舌下含服 硝酸甘油或速效救心丸。每隔5分钟共三次含服硝酸 甘油片无法缓解,就应该及早拨打120。首次发作的剧 烈胸痛,应立即送医,避免服用任何药物。

Top9

地暖有辐射会致病

"地热供暖有辐射,使用地暖还会导致儿童患白血 病、诱发癌症、影响生殖系统、导致儿童智力残缺、影响 心血管健康、热辐射导致视力低下等六大危害……

辟谣:水地暖以温度不高于60℃的热水为热媒,在加 热管内循环流动,电地暖是把发热电缆埋设在地板中,将 电能转化为热能。无论哪种地暖利用的都是热辐射,而 热辐射是热传递的三种正常方式之一,对人体无害

冬天到了,大家注意防寒保暖,地暖也是一个不 错的选择,但为了室内空气清爽,可以趁天气好的时 候,多开开窗户,常通风、勤换气。

Top10

三大营运商合并,转发可得230元

刚刚中央十三套播出,中国电信、中国移动、中国 联通三大通讯商经过一年的协调,今天零时起合并成 家,名为中国无线通讯。为庆祝合并成功,微信使用 者每转发一条此信息将获得10元人民币充入你帐户, 群发无效。我刚试过,我转发了23个好友,一查帐户余 额真的多出230元,快转发吧。

辟谣:给大家造成这种错觉可能是2016年中国电 信和中国联通签订的"资源共建共享 客户服务提质" 战略合作协议。由于这类虚假信息中含有转发可得一 定费用的诱惑,有些网民怀揣试一试的心态转发给好 友,一传十,十传百,从而形成了规模扩散,就披上"以 假乱真"的外衣,看起来像真的一样了。

(扫描报眉二维码,关注微信公号"燕赵都市报" 和"石家庄网警巡查执法",了解更多信息。)